



V Komárne sa separuje viac Triedenie odpadu výrazne znižuje náklady



V prvých šiestich mesiacoch tohto roka došlo v Komárne k ďalšiemu zlepšeniu separácie odpadu. V porovnaní s druhým polrokom minulého roka sa v Komárne vyseparovalo o 10 percent viac odpadu. Aj v minulom roku bol zaznamenaný výrazný pokrok v separácii odpadu v Komárne, keď sa vytriedilo 33,55 percenta všetkého odpadu.

Prvý polrok tohto roka vykazuje ďalší pokrok, pričom sa zlepšila miera separácie všetkých druhov vytriedeného odpadu. Podľa údajov spoločnosti zodpovednej za nakladanie so separovaným odpadom sa polročne zlepšilo triedenie jednotlivých položiek o 10 %. V prvom polroku 2024 sa v porovnaní s druhým polrokom 2023 vy-

separovalo viac plastov (+21 %) a rôznych obalových materiálov (+19 až 27 %). Zvýšila sa aj separácia skla (+8 %) a papiera (+5 %).

„V poslednom čase kládeme veľký dôraz na to, aby sa do separácie zapojilo viac ľudí. Okrem mestských inštitúcií bol vytvorený kompletný systém v mestských školách, aby sa rozumné nakladanie s odpadmi a separácia stali pre deti prirodzenou súčasťou života. Podarilo sa nám tiež zapojiť inštitúcie, ako je Univerzita Jánoša Sellyeho, aby sme zvýšili úroveň separácie,“ povedal primátor Béla Keszegh.

V posledných mesiacoch obyvatelia prejavili zvýšený záujem o nový zberný dvor, ale veľkej obľube sa teší aj nová kompostáreň v Hadov-

ciach. Obyvatelia Komárna môžu nielen bezplatne odovzdať zelený odpad, ale môžu si aj bezplatne vziať kompost na záhradkárčenie. Kompostáreň je vybavená aj na výrobu mulčovacej kôry, ktorá sa využíva najmä v mestskom záhradníctve, ale môžu si ju vziať aj obyvatelia. Mesto pracuje aj na zavedení KN Smart taxi, ktoré by reagovalo na požiadavky obyvateľov a za symbolické poplatky by odvádzalo zelený a drobný stavebný odpad a nábytok z domácností.

Samospráva intenzívnejšie kontroluje a ukladá pokuty za nelegálne skládky. Na viacerých miestach boli nainštalované fotopasce. Obyvatelov tiež upozorňujeme, že zelený odpad a drobný stavebný odpad sa nesmie

ukladať do kontajnerov a že v obytných zónach je prísne zakázané ukladať akýkoľvek odpad vedľa kontajnerov. Za odstránenie takýchto skládok sú každoročne vysoké náklady.

V jesenných mesiacoch bude pokračovať výstavba a rekonštrukcia nových kontajnerových stanovišť, pričom sa budú rozmiestňovať ďalšie farebné kontajnery, ktoré pomôžu pri separovaní. V niektorých obytných zónach sa postupne znižuje počet kontajnerov na zmesový odpad a súčasne sa zvyšuje počet kontajnerov na separovaný odpad.

Z jednotlivých prieskumov vyplýva, že takmer 90 % odpadu sa dá separovať. Mesto neustále upozorňuje obyvateľov, že zabezpečenie odpadového hospodárstva je čoraz drahšie. Zatiaľ čo skládokovanie zmesového odpadu je čoraz drahšie, za odvoz separovaného odpadu obyvatelia platiť nemusia, takže väčšia separácia výrazne znižuje náklady.

Od roku 2025 budú mať samosprávy nové povinnosti a musia zabezpečiť separáciu textilu a triedenie zmesového odpadu (na triediacich linkách), čo zvýši náklady miest a obcí. Ďalšie zlepšenia v oblasti separácie by však mohli pomôcť obmedziť výdavky.



Mesto zablahoželo 100-ročnej obyvateľke

Vedenie mesta zablahoželo 100-ročnej tete Judite. Dňa 7. augusta sa dožila životného jubilea 100 rokov Judita Zahoranová z Komárna. Oslávkyňu pri príležitosti jej jubilea navštívil primátor mesta Béla Keszegh.

Počas svojho života vychovala so skvelým manželom 5 detí. Má 13 vnúčat, 18

pravnúčat a 8 prapravnúčat. Pri narodeninovej torte oslávkyňa prezradila, že miluje chutné jedlá. Korene jej rodiny sa viažu k Békešskej Čabe, zachovali aj recept a tradíciu výroby chutných klobások. Teta Judita zasvätila svoj život rodine a vždy bola veľmi aktívna. Jej dobrá nálada stále pretrváva.



Zvyšuje sa počet cestujúcich autobusmi

V prvom polroku tohto roka sa zvýšil počet cestujúcich na všetkých linkách mestskej autobusovej dopravy v Komárne. Podľa prevádzkovateľa ARRIVA došlo od januára do júna k výraznému nárastu. Komárno už v minulom roku zaznamenalo nárast počtu cestujúcich mestskou autobusovou dopravou, ktorý pokračoval aj v prvom polroku tohto roka.

Kým v januári ARRIVA evidovala 18 914 cestujúcich, v júni – pred letnými prázdninami – využilo autobusové spoje v Komárne 32 880 cestujúcich. Počet cestujúcich sa zvýšil na všetkých linkách, pričom v prvom polroku bolo prepravených 158 073 cestujúcich, čo predstavuje v priemere 26 345 cestujúcich mesačne.

Mestská autobusová doprava v Komárne je naďalej bezplatná. Samospráva dúfa, že čoraz viac ľudí bude využívať nové klimatizované



a wi-fi vybavené autobusy, ktoré ponúkajú nielen pohodlnú jazdu, ale umožňujú aj výraznú úsporu ročných výdavkov.

Mesto sa v záujme cestujúcich neustále radí s prevádzkovateľom. Trasy a zastávky boli predĺžené a cestovný poriadok bol prispôbený meniacim sa cestovným poriadkom železníc. Vyskytlo sa niekoľko problémových cestujúcich, ktorí

svojím správaním alebo iným spôsobom rušili ostatných cestujúcich, preto aj mestská polícia prijme príslušné opatrenia. Naším cieľom je naďalej povzbudzovať ľudí, aby využívali tento druh dopravy, vďaka čomu sa zmierňujú aj rastúci dopravný tlak na mesto.

Mesto v posledných rokoch zrekonštruovalo aj autobusovú stanicu a menšie autobusové zastávky.

Tento rok boli z grantových prostriedkov kompletne zrekonštruované ďalšie zastávky. Pripravuje sa projekt na vytvorenie digitálnych informačných panelov a mobilnej aplikácie, ktorá by cestujúcim poskytla čo najpresnejšie informácie o jednotlivých trasách, príchode autobusov na základe GPS a spojení s inými dopravnými prostriedkami.

Program obnovy chodníkov pokračuje

Program obnovy chodníkov bude pokračovať aj v tomto roku, pričom budú obnovené väčšie úseky chodníkov v Komárne. Nedávno bola dokončená rekonštrukcia na Komenského ulici a práce budú pokračovať na Gazdovskej ulici.

V tomto roku zastupiteľstvo vyčlenilo na súvislú obnovu chodníkov 80 000 eur. Ako prvý bol podľa rozhodnutia zastupiteľstva obnovený jeden úsek na Komenského ulici, kde bolo obnovené aj verejné osvetlenie a obrubníky.

Práce budú pokračovať na križovatke ulíc Gazdovská a Špitálska, kde je plánovaná komplexná rekonštrukcia. Chodník bol v zlom stave a na viacerých miestach chýbal vhodný základ. Nielenže bude kompletne zrekonštruovaný povrch, ale rozšíria aj bezpečnostné prvky pre ochranu chodcov.

Prvýkrát v našej Pevnosti!

31. augusta 2024 sme pre Vás pripravili rekonštrukciu bojov II. svetovej vojny.

Okrem bojovej ukážky sa môžete tešiť aj na

- burzu militárií,
- výstavu vojenskej techniky a zbraní,
- stánky s občerstvením,
- prehliadky Pevnosti so sprievodcom,
- ukážku cvičenia OR HaZZ v Komárne a ZaMED, s.r.o. a ešte iné.

Vyhňte sa čakaniu v rade, zakúpte si lístok už dnes: <https://tinyurl.com/4sf9na5z>

Novorodenci

Luca Kianek z Komárna, Kristína Milkóová zo Šamorína, Krisztián Lakatoš z Hurbanova, Benett Béres z Marcelovej, Róbert Lakatoš z Nesvád, Olívia Marcinkó z Chotína, Ela Rolníková z Hurbanova, Ela Chudiváni z Veľkých Loviec, Illés Samuel z Nových Zámok, Adam Adamík z Komárna, Denis Matkovič z Komárna, Kristína Kurcsiková z Komárna, Noel Mileony zo Žiliny, Lara Hencz z Chotína, Milla Jenei z Komárna, Máté Németh z Kamenína, Emese Zsemle z Moče, Benjamin Lengyel z Bátorových Kosíh, Linett Szendi z Veľkých Kosíh, Léna Dorka Sárközi z Modrán, Damján Horák z Hadoviec, Emma Danczióvá z Búču, Kristófer Lakatoš z Hurbanova, Zita Rosičková z Veľkých Turovec, Emmarósa Gajdošová z Nových Zámok, Zara Almás z Nových Zámok, Ádám Levente Mente z Kolárova, Matteo Süttő z Komárna, Áron Tóth z Radvane nad Dunajom, Lilien Gyulaióvá z Veľkej Mače, Hannarósa Józsa z Okoča, Natália Horváthová z Modrán, Laura Speváková z Komárna, Máté Horváth z Zlatnej na Ostrove, Amira Rigóová z Zlatnej na Ostrove, Emma Kolocsi z Hrkoviec, Kahu Szabó z Komárna, Noémi Szabolcs z Pribeť, Tibor Zalán Nehéz z Komárna, Levente Makai z Komárna, Attila Szalma zo Svodína, Sofia Zacharová z Vrbovej nad Váhom, Lívia Hanna Varga z Trávnika, Arnold Kóša z Imefa, Karin Gógh z Kolárova, Patrik Pavúk z Tvrdošoviec, Sebastián Fekete z Nesvád, Alíz Nagy z Kolárova, Marcel Kusala z Marcelovej, Adrián Brinsko zo Štitárov, Ladislav Bilko z Hurbanova, Bálint Viczena z Iže, Vilam Suovská z Komárna, Áron Bordács z Komárna, Rijan Šiffel z Komárna, Lilien Jakíčová z Bátorových Kosíh.

Slúbili si vernosť

Márió Molnár a Anikó Csepiová, Tomáš Krojer a Hilda Gergely, Zolt Kántor a Tamara Móriczová, Márió Bendik a Irén Makar, Kristián Horváth a Nikoleta Hladilová, František Dobai a Eleonóra Vilimek, Jozef Fíger a Lívia Szarková, Dávid Ďurek a Amanda Stojková, Ladislav Lévy a Monika Hanzséroová, Juraj Sluka a Margita Lakatosová, Ladislav Rozsnyó a Tímea Nagyová, Balázs Tóth a Linda Nagyová, Mgr. Tomáš Stirber, PhD a Bc. Alexandra Kallós, Dávid Holczhei a Jessica Hezká.

Opustili nás

88-ročný Vojtech Biró z Komárna, 78-ročná Zuzana Mlinovičová z Komárna, 83-ročná Irén Vörös, rod. Jancsó z Klišskej Nemej, 72-ročný Ing. Ladislav Dombi z Komárna, 79-ročná Terézia Szabó rod. Szi z Čalovca, 75-ročný Ján Bátor z Komárna, 77-ročný MUDr. Zoltán Zachar z Hurbanova, 76-ročný Tibor Bukovský z Komárna, 77-ročný Jozef Bittara zo Zlatnej na Ostrove, 66-ročná Helena Horváthová z Novej Stráže, 79-ročná Mária Vargová z Hornej Zlatnej, 87-ročný Jozef Pisi z Patiniec, 80-ročná Zuzana Tóthová z Komárna, 73-ročná Margita Markovičová, rod. Óváriová z Komárna, 82-ročná Mária Fülöpová z Komárna, 70-ročný Štefan Házi z Komárna, 78-ročný Štefan Csima z Kameničnej, 77-ročný Milan Prorok z Komárna, 53-ročná Kristína Némethová z Komárna, 76-ročný Pavel Őri z Komárna.

SPOMIENKA

„Tí, ktorých milujeme, neodchádzajú, žijú v našich srdciach každý deň...“

Dňa 14. septembra 2024 uplynie 5 rokov od tragickej autonehody, keď nás navždy opustil náš milovaný manžel, otec a dedulo

Michal ĎURČO.

S láskou a bolesťou spomínajú manželka, syn Marián, syn Slavomír s rodinou, príbuzní, známi a susedia.



KOMÁRŇANSKÉ LISTY

Mestský mesačník. Vydáva COM-MEDIA, spol. s r. o. Konateľ: Peter Czékus. Redakcia: Peter Czékus, Iveta Šebedovská. Sídlo: Nám.

generála Klapku 1, 945 01 Komárno. Poštová adresa: Dostoynický pavilón, P. O. BOX 136, 945 01 Komárno. Telefón: 0918 519 077. Rukopisy neučováame a nevraciam. ISSN 1339-8636. Registračné číslo: EV 4572/12. IČO: 36522309. Tlač: Komárňanské tlačiarne, s.r.o., Komárno, E-mail: kl@komarno.sk. Webová stránka: www.tvkomarno.sk.

Budovanie kontajnerových stanovišť pokračuje

Výstavba kontajnerových stanovišť v Komárne pokračuje. V predchádzajúcich rokoch už boli na mnohých miestach zrekonštruované a uzavreté kontajnery na odpad a na ďalších miestach sa budujú nové. V mnohých mestách tieto náklady hradia obyvatelia, v Komárne však s udržiavaním poriadku pomáha obyvateľom na sídliskách samospráva.

V posledných rokoch mesto Komárno vynaložilo viac ako milión eur na obnovu, zakrytie a uzamknutie kontajnerových stanovišť. Na niektorých miestach boli vybudované úplne nové stojiská. Cieľom samosprávy je zachovanie poriadku na sídliskách a kontajnerové stanovišťa umožňujú obyvateľom udržiavať svoje sídliská čisté a upravené.

V niektorých mestách tieto náklady plne hradia spoločnosť vlastníkov, v iných mestách samospráva prispieva len malou čiastkou. V Komárne sú náklady hradené v plnej výške v nádeji, že



obyvatelia sa budú podieľať na udržiavaní poriadku aj v budúcnosti.

Tento rok mestské zastupiteľstvo na tento účel vyčlenilo 200-tisíc eur. Po konzultáciách s obyvateľmi sa už začali stavebné práce na viacerých miestach, na uliciach Mederčská, Pávia a Mieru. Na uliciach Lodná, Gazdovská a ďalšej časti ulice Mieru sa práce začnú v najbližších

týždňoch. V ďalších 4 lokalitách ešte stále prebiehajú prípravné práce, ale s výstavbou začnú ešte tento rok. Vo vybraných lokalitách budú tento rok vybudované nové kontajnerové stanovišťa. Sú aj lokality, kde boli niektoré kontajnerové stanovišťa zlúčené a budú zastrešené. Všade budú k dispozícii farebné kontajnery na separovanie odpadu.

Samospráva zdôrazňuje, že kontajnery sú len nástrojom na to, aby obyvatelia udržiavali svoje okolie čisté, ale na dosiahnutie želaného výsledku je potrebná spolupráca komunity pri správnom používaní kontajnerov a spoločná snaha zamedziť nezákonnému umiestneniu odpadu a prístup vyberačom smetí ku kontajnerom.

Deň otvorených dverí v nemocnici pre žiakov základných škôl



Nemocnica AGEL Komárno privítala 330 žiakov z miestnych základných škôl v rámci Dňa otvorených dverí. Jeho súčasťou bolo aj vyhodnotenie druhého roč-

níka výtvarnej súťaže „Nemocnica očami detí“, do ktorej sa mohli zapojiť.

Po úspešných predchádzajúcich ročníkoch Nemocnica AGEL Komárno opäť zor-

ganizovala Deň otvorených dverí. V úvode posledného júňového týždňa sa ho zúčastnili žiaci 1. až 5. ročníka základných škôl. V priestoroch parku boli pripravené stanovišťa venované predovšetkým zdravotníckej osвете. Lekári, sestry, praktické sestry, sanitári deťom predviedli ošetrenie rán, správnu techniku umývania rúk, čistenia zubov, rehabilitovania, odmerali žiakom krvný tlak a školáci si vyskúšali aj prácu s fonendoskopom. Obzreli si sanitku zvnútra a vyskúšali si resuscitáciu, masáž srdca, poskytovanie prvej pomoci. Po absolvovaní zdravotníckej osvetly si užili zábavné predpoludnie s nafukovacími atrakciami, občerstvením, aj so zmrzlinou a s rehabilitačnou sestrou si napokon

zacvičili aerobik.

Súčasťou podujatia bolo vyhodnotenie súťaže o najkrajšiu maľbu alebo koláž na tému „Nemocnica očami detí“. Žiaci odovzdali 31 maliieb, ktoré zobrazovali prácu v nemocnici. Víťazi si hrdo prevzali hlavné ceny a sladkou maličkosťou nemocnica odmenila aj autorov ostatných prác.

„Sme radi, že sa štvrtý ročník Dňa otvorených dverí v našej nemocnici vydaril. Tešíme sa z veľkého záujmu študentov, ktorí sa dobre zabávali a zároveň sa dozvedeli zaujímavé a dôležité informácie o zdraví a záchrane ľudského života“ uviedol riaditeľ nemocnice Miroslav Jaška.

Mgr. Eva Peterová
hovorkyňa AGEL SK

Odstraňovanie výtlkov pokračuje

Tento rok Komárno na opravu výtlkov vynaložilo už viac ako 75 000 eur, ďalšie kolo prác začalo koncom júla. Počas leta bude opravených 36 ulíc a ďalšie budú opravené drveným asfaltom.

V Komárne sa tento rok uskutočnilo niekoľko etáp opráv ciest. Naposledy sa v júli začalo s ďalšou etapou s 36 ulicami. V rámci opráv za viac ako 20 000 eur opravujú viac ako 300 metrov štvorcových problematických povrchov ciest. Ďalšie úseky opravujú pomocou vysokokvalitného drveného asfaltu,

ktorým sa opraví 122 m2 povrchu.

Tohtoročné opravy v marci boli za 11 560 eur a v júni za 41 745 eur, v lete nasledoval balík vo výške 22 000 eur. Za tohtoročné opravy tak samospráva vynaloží spolu 75 000 eur.

Mesto Komárno má na starosti viac ako 153,3 kilometra ciest, 122,7 kilometra chodníkov a 6,8 kilometra cyklotrás. V predchádzajúcich rokoch bolo v dvoch veľkých balíkoch kompletne zrekonštruovaných viac ako 35 ulíc, ale aj naďalej sú niektoré ulice a úseky v zlom stave. Mesto začalo s prípravami na ďalší veľký projekt obnovy ciest, ktorý by mohol zahŕňať kompletnú obnovu ďalších ulíc.



Úspešných športovcov privítali na radnici

V posledných týždňoch športovci Komárna úspešne reprezentovali naše mesto na rôznych medzinárodných súťažiach. Primátor Béla Keszegh a zástupca primátora Ondrej Gajdác privítali športovcov a poďakovali im za ich úspechy a prácu. Réka Bugár získala niekoľko medailí na majstrovstvách sveta a Európy do 23 rokov a karatista Tomáš Kóša získal striebornú medailu na Európskych univerzitných hrách. (na fotke)

Powerlifters z Komárna – Ramón Szeifert, Tomáš Ryšavý, Sándor Vörös, Samuel Kubík – sa vrátili domov s výbornými výsledkami z majstrovstiev Európy a už sa pripravujú na majstrovstvá sveta. Ramón Szeifert, ktorý pracuje v mestskej polícii, prekonal v jednej z disciplín svetový rekord.

O₂

400 metrov na displeji je priveľa

Deti zabehnú na displejoch telefónov až 400 metrov denne. Pomôžeme vám ich rozhýbať aj mimo obrazoviek. Pretože nám záleží. Začnite na www.400m.sk.

Nové inšpirácie pre výtvarníkov, filmárov a fotografov

Po štvrtýkrát pripravilo Regionálne osvetové stredisko v Komárne letný umelecký workshop pre výtvarníkov, filmárov a fotografov, ktorý sa konal prvý júlový týždeň. Zamerali sme sa na ich vzdelávanie odborníkmi a inšpiráciu do budúcej tvorby. Workshop pod názvom VFFV 2024, ako jednu z aktivít projektu KREATIV 2024, sme mohli zorganizovať vďaka Nitrianskemu samosprávnemu kraju a hlavnému partnerovi Fondu na podporu umenia, ktorý podujatie podporil z verejných zdrojov.

Obec Búč bola už tradične našim tvorivým centrom. Táborový rezort Vintop Karkó sa stal na 5 dní domovom amatérskych umelcov, ktorí tu naplno rozvinuli svoju fantáziu.

Tajomstvá experimentálnej fotografie účastníkom prezradila Erika Szóke - vizuálna umelkyňa, fotografka, ktorá často siaha po nezvyčajných, netradičných, postupoch, pričom vytvára aj pominuteľné objekty a unikáty.

Béla Ferdich reprezentuje viacero súčasných umeleckých tendencií, v ktorých sa spájajú konceptualistické a minimalistické tendencie, ako aj prvky land-artu. So svojimi zverencami skúma-li princípy rytmu či arytmu



v trojrozmerných štruktúrach a priestorové možnosti objektov v uzavretom a otvorenom prostredí.

Keramický workshop viedla Csilla Nagyová pedagogička a výtvarníčka, ktorá hline vdychuje život. Na podujatí viedla najväčšiu skupinu amatérskych umelcov, ktorých zasvätila do tajov starodávnych techník tvarovania a dekorovania hlíny, sgrafitto a mishima.

Filmová dielňa tvorila pod vedením dokumentaristu a pedagóga Stanislava Králiku. Mladých filmárov naučil vývoj námetu hraného filmu od literárneho scenára po technický, produkciu, strih denných záberov, strihovú skladbu či zvukovo-obrazovú postprodukcii. Počas piatkových záverečných

prezentácií všetkých dielní uviedli premiéru hraného filmu O.K. (Oliver & Kaja), reportáž VFFV 2024, portrét VA(D)GYOK a experiment List našim. Garantom podujatia bola historička umenia Tímea Szabó Csekei, ktorá počas tvorivého týždňa zabezpečovala odborné vedenie.

Umelecký workshop VFFV pomáha amatérom rozvíjať ich kreativitu a umožňuje im vyjadriť svoje pocity a myšlienky prostredníctvom rôznych médií. Poskytuje im príležitosť zlepšovať svoje technické zručnosti a zvyšovať sebavedomie tým, že pozorujú svoj vlastný pokrok a úspechy.

Regionálne osvetové stredisko v Komárne

NA ŠKOLSKÝ ROK 2024/2025

DODATOČNÝ ZÁPIS

DO ZÁKLADNEJ UMELECKEJ ŠKOLY V KOMÁRNE

ODBORY

- HUDOBNÝ
- VÝTVARNÝ
- TANEČNÝ
- LITERÁRNO-DRAMATICKÝ

2. - 13. septembra 2024
v čase od 14.00 do 17.00 hod.

V BUDOVE ZUŠ NA LETNEJ ULICI 12

ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA - MŮVÉSZETI ALAPISKOLA KOMÁRNO

Ďalšie informácie:
www.zuskomarno.sk